

"TRIBUNA"

Ziar Național Independent

Redacția și Administrația :
SIBIU, Str. METROPOLIEI No. 29

Director :
NICOLAE COMAN DROC

Anunțuri :
Rândul m 2.50 Lei, în pagina de text 3.50 Lei.

Modificarea conversiunii.

Modificarea legii conversiunii provoacă guvernului greutăți din ce în ce mai mari.

După un consiliu de miniștrii ținut săptămâna trecută, problema a fost supusă studiului experților străini. Ori experții străini privesc numai partea financiară a chestiunii (interesul finanței internaționale) nu și latura socială a esenței datoriei agricole.

Dacă străinii trebuie să ne comande cum să ne conducem gospodăria, e rău de noi!

Discutarea proiectului făcut de dl Mironescu a fost amânată, neînțelegerile din sânul guvernului și al parlamentului sunt la ordine zile și se crede că în cele din urmă va triumfa părerea dlui Iuliu Maniu, adică amânarea modificării legii conversiunii pen-

tru sesiunea de toamnă a parlamentului, adică după 15 Nov.

Propunerea făcută, ca drepturile proprietarilor până la 10 hectare (20 jug.) să rămână neatinsă, a fost admisă, iar în acest caz se va vota un articol unic de lege, prin care se va amâna scadența cambiilor dela 1 Octombrie până la 31 Decembrie a. c.

Aceasta era situația Marți. Cum însă guvernul s'a obișnuit, ca zi de zi să-și schimbe părerea, se poate întâmpla să avem noi surprize.

Dacă parlamentul se închide sâmbătă — ceese e aproape sigur — atunci lucrurile se vor petrece cum le-am descris mai sus.

NICOLAE C. DROC

Ce fac foștii voluntari?

Foștii voluntari în războiul pentru întregirea neamului, despărțământul Sibiu, după o muncă de ani de zile s'au organizat și grație perseverenței și muncii neobosite depusă de dl Gh. Tiu, secretarul despărțământului Sibiu, s'a ajuns la rezultate frumoase dar se credea că totul ce se făcuse până azi e numai începutul unor străduinți de 12 ani de luptă pentru revendicarea durerilor voluntărești.

Cu ocaziunea zilei de 8 Iunie, în cadrul unei solemnități deosebite s'a făcut decorarea foștilor voluntari în piața Regele Ferdinand din Sibiu. Aceasta a fost prima zi de sărbătoare și recunoașterea oficială al sacrificiului adus de foștii voluntari pe altarul patriei.

Știm cu toții, că art. 92 din legea Reformei Agrare prevede improprierea foștilor voluntari; dar e știut că din nefericire mai ales în Ardeal foștii voluntari au fost sistematic înălțurați din drepturile lor, ba ceva mai mult, au fost improprietați cetățeni cari nici armata n'au făcut-o, diferite dactilografie și funcționare de prin birourile fostului consilier agricol de tristă amintire Nicolae Iancu, iar voluntarii au fost eudați.

Ne putem da seama câtă muncă și câtă energie a trebuit să se consume cu diferite intervenții ca să se poată improprietați până în prezent după legea din 7 Iulie 1930 — circa 150 foștii voluntari?!

Și azi voluntarii sunt tot atât de vitreg tratați din partea organelor serviciilor agricole, cari interpretează greșit sau cu rea credință dispozițiile legii! De multe ori diferitele rezerve de stat sunt arendate la oameni cari la rândul lor le subarendază altora pe prețuri de speculă, în loc să fie cel puțin arendate foștilor voluntari până la punerea în posesie.

moasă și înălțătoare care a fost și în orașul Sibiu, ca și în alte județe și în București, în care clipe am trăit aceleși momente din 8 Iunie 1917 la leși, când primul batalion de Voluntari a depus jurământul de credință în fața fiecărui Rege Ferdinand I, gloriosul și faimosul Românii-Mari, cu deosebire numai că această serbare a fost săvârșită în ziua de 8 Iunie 1932, în fața Domnului General Comandant al Corpului VII Armată, autorităților militare și civile din orașul Sibiu.

Iubiți Camarazi! pentru că lupta noastră să nu înceteze și să ne putem revendica și alte doleanțe materiale ale noastre, căci avem convingerea, că acum după primul act de recunoaștință vom recolta și altele, ce avem în programul nostru bine stabilit. Avem toată credința, că pe viitor veți strânge rândurile că numai astfel vom putea birui în lupta pe care o ducem și avem nevoie de tot concursul Dvs. material și moral, fără de care nu vom putea face nimic Așa, că vă rugăm să binevoiți a aduna toate organizațiile, pe toți membrii noștri verificați și decorați până în prezent și să aduceți la cunoștința tuturor cele ce urmează:

I. Domnii președinți și delegați ai organizațiilor comunale voluntărești, veți înainta fără altă intervenție secretarului (în strada Rațelor No. 1) un tablou citeț și detaliat de toți foștii voluntari și din care să relese, în dreptul fiecăruia, că a primit medalia și brevetul, sau numai medalia ori brevetul și cinenu, dar se va ține seamă, că numai aceia cari au fost recunoscuți și decorați vor intra în acest tablou și publicați în Monitorul Oficial. Termen pentru primirea acestui tablou este până la data de 25 Iulie 1932, când toate aceste date trebuie să fie centralizate să putem raporta Ministerului Apărării Naționale, pentru a ni se trimită restul de medalii și brevete, pentru acei cari au fost decorați și nu li s'au trimis de această dată.

Despărțământul posedă încă 300 de brevete, însă cu regret nu se pot trimite organizațiilor respective, cari nu au luat parte la serbare, întrucât nu avem banii necesari pentru procurarea mărcilor postale și plăcuțelor necesare pentru expediere, căci după cum știți cu cotizația sunteți în restanță pe anii 1931 și 1932, lucru foarte regretabil și de ici și de colo numai putem cheltui din banii noștri ca să vă susținem interesele Dvs. căci de trei ani am cheltuit peste 8000 Lei pentru interesele membrilor noștri, făcând corespondența și intervențiile necesare.

Știți bine, că birou nu avem, unde ar putea să vină delegații să primească brevetele, iar secretarul nu poate să primească pe nimeni în casa dânsului, căci nu are nici o obligație în acest sens și deci să fim mulțumiți, că ne muncește benevol.

Vă rugăm deci a lua măsuri, ca până la 15 August 1932 cel mai târziu să ne trimiteți cotizațiile cu un tablou în care să se specifice fiecare membru, că a plătit cotizația pe 1931 și 1932 socotit cu 40 Lei trupa și 100 Lei ofițerii, altcum cu toată bunăvoința nu ne vom mai ocupa de interesele Dvs. cari sunt mult mai mari ca ale noastre ale orașenilor. Ar fi foarte trist,

că prin neplata cotizației să lăsăm să dispară această societate, care este cea dintâi în țară și drapelul nostru confecționat cu atâta muncă, în fața căruia cei prezenți V'ați închinat în ziua de 8 Iunie 1932 și v'ați legat prin oareșicare jurământ, prin cuvintele Domnului General și al Jubitului nostru președinte, că-l veți apăra în toată viața Dvs. cu aceeași mândrie cu care ați apărât și drapelele noastre, cu care am venit în țară și le-ați dus la biruința de astăzi.

În ce privește chestiunea de improprietare, până în prezent s'au improprietați 154 de foști voluntari din orașul și județul Sibiu, unde cu mari greutăți am putut să descoperim, câte o mică rezervă de stat. Pentru ca să putem descoperi toate rezervele prin comunele Dvs. vă rugăm a ne înainta câte un memoriu semnat de toți foștii Voluntari, unde se află rezervă de stat și câte jugăre, denumind terenul și întărit apoi prin semnătura notarului și al primarului, că într'adevăr există această rezervă, serviciul agricol nu ne arată nici un fel de rezervă cu toate demersurile noastre.

Ne veți mai arăta în scris, după ce vă veți organiza de urgență pe comune ni me'e președintelui sau delegatului Dv.

Acela va corespunde cu noi, și același urmează să i se trimită toate instrucțiunile și directivele noastre. Fiecare voluntar din organizație să fie conștient, că numai în acest sens vom putea economisi, atât muncă cât și paralele necesare, pe cari azi nu le avem, noi nu vom mai da curs nici unei cereri individuale, dacă nu sunt semnate de șef sau delegat, oricare ar fi chestiunea. Domnii președinți și delegați sunt rugați cu insistență, că orice adresă sau orice comunicare din partea noastră să fie adusă la cunoștința tuturor camarazilor, ca împreună apoi să luați hotărârile necesare, căci cu regret trebuie să vă spunem că unii dintre Dvs. nu aduceți la cunoștință, camarazilor comunicațiile ce vi le facem noi, nici măcar chiar invitația la serbare nu a fost adusă la cunoștință camarazilor voluntari, ca să la parte la serbare.

În tabloul ce ne veți înainta, pentru primirea brevetelor și medalilor veți arăta și pe acei camarazi, cari au luat parte la serbare și probabil au luat medalia unli din ei, fără să fie verificați și decorați, pe motivul, că și ei ar fi fost voluntari, însă nu și-au îndeplinit formele ca să fie recunoscuți. Aceștia trebuie să li urmărim, întrucât nu au dreptul și nu au avut dreptul de a primi medalia, fără ca să fie trecuți prin I. D. și vor fi urmăriți prin Jandarmerie pentru port ilegal de decorații (Dv. îi cunoașteți mai bine cine a fost și cine nu din organizația Dvs.).

Ne veți mai arăta deodată cu aceasta și pe acei cari ar avea dreptul să fie verificați și nu și-au făcut actele până în prezent, căci vom face intervenții, ca și ei să fie decorați, după verificare. În acest sens vă vom comunica și instrucțiunile necesare.

Până vom veni la curent cu cotizațiile, ca să avem și noi bugetul nostru de cancelarie, orice cereri din partea Dvs. cari ni se vor trimite pentru a fi înaintate autorităților în afară de despărțământ, li se va atașa timbrele necesare și mărcile postale în

gă comuna. Din partea bisericii gr.-cat. a luat parte preotul I. Berghezan. Transmițem îndurătoare familiei condolanțele noastre.

— Aflăm că dl. Dr. Nicolae Comșa, fost prefect al județului Sibiu și Dr. Ilie Beu, fost senator, au trecut în partidul național-țărănesc.

Prin trecerea dlui Dr. N. Comșa partidul național țărănesc din Sibiu a făcut o admirabilă achiziție, dată fiind energia și calitățile de elector de primul rang ale fostului prefect de Sibiu, care între multe alte merite îl are și pe acela de a fi romanizat prefectura.

— Tribunalul Sibiu sub președinția dlui jude-consilier Florea Vasiliu a judecat procesul lui Carol Kovacs jun. pentru tentativa de șantaj, comisa asupra unor comercianți sași din localitate. Numitul a fost condamnat la 30 zile închisoare.

— Tot în fața tribunalului Sibiu s'a judecat procesul lui Ștefan Vajna, fost greșier al judecătoriei de ocol, care fiind însărcinat cu plata lefurilor magistraților și funcționarilor a sustras cca 130.000 lei.

A fost condamnat la 5 luni închisoare, 2000 lei amendă și 3 ani pierdere drepturilor civile.

Parchetul a făcut apel.

— Banca Națională a României aduce la cunoștință generală că începând dela 1 Septembrie 1932 reține biletele de 100 lei, în schimbul cărora liberează noile monede de argint de 100 lei ce se pun în circulație la aceeași dată.

Cei cari au hârtii de 100 lei sunt rugați să le prezinte spre a fi schimbate, la sediul băncii din București sau la oricare din sucursalele și agențiile băncii din țară.

CRIMĂ. Duminecă 28 Aug. s'a întâmplat în com. Poplaca jud. Sibiu o nouă crimă.

Din cauza unei certe ivite cu câteva zile înainte între frăcăul Valeriu Neagu și Vlad Stoica, ultimul s'a întâlnit duminică în cârciuma comunală cu Petru Neagu, fratele lui Valeriu. Acesta a tras la răspundere pe Vlad Stoica, despre cele întâmplate între el și fratele său.

După un schimb de cuvinte Vlad Stoica a scos cuțitul și l'a înfipt în inima lui Petru Neagu, care fără să mai zică un cuvânt a căzut mort. După comiterea faptului criminalul a dispărut. Jandarmii din Rășinari s'au transportat imediat la fața locului și au căutat să avizeze Parchetul. Ulterior criminalul s'a predat șefului de post.

Criminalul a fost depus în închisoarea tribunalului.

Lichidare judiciară

la firma

**Billes & Comp. Succesor
M. Weltmann**

depozit de stofe

Piața Reg. Ferdinand 18.

Sinuciderea maiorului Șt. Moga. Joi dimineața la orele 7 s'a sinucis lalocuința sa din str. „Fabini“ No. 4 maiorul Ștefan Moga, din Regt. 90 Inf. trăgându-și un foc de revolver în inimă. Numitul este fiul dlui Petre Moga, proprietarul bogăției din str. Tribunal. Vom reveni.

De vânzare casă cu etaj 11, camere și o sală mare, două grajduri, 2 curți și grădină mare. Prețul 650.000 lei. A se adresa la ziar.

De vânzare, loc de casă 1000 m. p. în cartierul vilelor. Poziție bună. Prețul 8000 (opt mii) Adresa la ziar.

Publicațiune

Nr. 17897

În conformitate cu dispozițiunile ordinului circular Nr. 238208/932-primitt din partea Onor. Ministerului de Finanțe se aduce la cunoștința celor interesați ca în vederea ușurării serviciilor centrale din Minister și pentru a înlesni și pe contribuabili, cari sub presiunea dificultății ori înrăminte vremurilor de azi, nu pot plăti integral impozitele directe cu care sunt înscrși în rolul, Dl. Ministru de Finanțe a conferit Administrațiilor financiare dreptul de a acorda eșalonări de plată contribuabililor din județele respective.

Potrivit dispozițiilor cuprinse în suscit. tul ordin eșalonarea acestor plăți se va face după următoarele norme:

Mașini de treerat

cu motor, cai, sau cu mâna

Mașini de pleptenat lână

Darace și plue

**Motoare și ferestre
Teascuri de ulei și de vin
Zdrobitoare de struguri
și de poame**

**Batoze de porumb
Tocătoare de sfeclă
și de nutreț**

**Pluguri și semănători
etc. etc. etc.**

livrăm cu prețuri eftine.

Preț curente și oferte, gratuit.

O parte a plății primim și în depuneri la Cassa Generală de Economii (Sparkassa) în Sibiu, la banca „Albina“ și la sucursalele lor.

FABRICILE DE MAȘINI

And. RIEGER

Societate Anonimă
SIBIU

1). Pentru datorile din contribuții directe până la 200.000 lei în care se înțelege rămasița și debitul devenit exigibil din anul curent ratele se vor fișca din opt în opt zile iar fie care rată trebuie să reprezinte cel puțin un sfert din totalul datoriei.

2). Pentru datorile mai mari de 200.000 lei, ratele se vor putea micșora până la cel mult o șesime din datorie, păstrându-se bine înțeleș indicațiile de mai sus în ce privește depărtația în timp a lor.

3). Nicl o plată în rate nu se poate admite ducăt cu obligația achitărei imediate a primei rate. Acordarea eșalonărilor de plată se va face numai de noi personal, în baza unei cereri scrise din partea contrib. înaintată Percepției fiscale respective care ne va fi depusă de către Dl. Perceptor fiscal împreună cu avizul Dsale și al Dlui Controlor fiscal respectiv.

Amânarea serviciului militar pentru continuarea de studii pe anul 1932—1933. 1.— Tinerii cari la recrutare au fost însumați cu termen redus, conform art. 71 și 72 L.

R. 1930 și a-t. 52 din L. R. 1931 și doresc amânare pentru continuare de studii, vor depune la Cercul de Recrutare următoarele acte. A) Până la 15 August cererea de amânare. B) Până la 31 Decembrie: a) Certificatul că a frecventat cursurile pe anul 1931 1932. b) Certificatul că este înscris pe anul școlar 1932—1933. c) Recipisa de pl. ta tacselor militare de amânare. d) Declarația Model A. și B. vizate de Administrația Financiară. 2.— Tinerii cari nu au fost însumați cu termen redus la recrutare, vor depune până la 25 Octombrie 1932 cererea de amânare precum și cererea de însușire cu termen redus, atașând diploma sau certificatul de absolvire în original, sau certificatul provizoriu, iar până la 31 Decembrie actele prevăzute la punctul B. Tinerii dela No 7 și 2 vor depune până la 1 Martie 1933, un certificat, din care reeșă că frecventează cursurile școlare pentru care au solicitat amânare. Sunt de a depune acest certificat cei ce urmează școli în străinătate.

Cine este

POMPADOUR??

Vezi la rubrica știri din pag. 3

**Vizitați-ne
Intrebați-ne
Cereți să vi-se demontreze**

**Noi vă primim
Vă răspundem
Vă aratăm totul**

**Vizitarea expoziției noastre
„TOTUL ELECTRIC“**

nu costă nimic, dar rentează

U. E. S.

SETA

Curățirea radicală a locuințelor!

Curățim radical orice locuință de ploșnițe, șvabi gândaci de bucatărie și molii. Mobilele tapisate și covoarele vor fi curățite cu aspiratoare de praf electrice în mod special. Posedăm atelier propriu de tâmplărie pentru repararea și curățirea mobilelor.

Pentru hotelieri acordăm rabatul cuvenit

Prețuri moderate

Lucru conștiincios

Cine dorește să scape definitiv de ploșnițe să se apreseze cu încredere la

Intreprinderea de curățirea locuințelor „EDITH“ Sibiu str. Maria 9.

În urma legăturilor contractate cu cele mai mari case din lumea am redus prețurile simțitor ca și la București!

Pentru a avea și în Sibiu cel mai mare consum: Cafea specială atât pentru turcească cât și pentru șfarț, preferat și servit și la masa

M. S. Regelui Carol al II-lea cu ocazia venirii la Jamboreea din Sibiu.

Cafea Melange specială cea mai bună, mai scumpă neexistent 1 kg. Lei 160.—

Melange No. 1	1 kg.	Lei 140.—
Melange No. 2	1 kg.	Lei 120.—
Melange No. 3	1 kg.	Lei 100.—
Melange No. 4	1 kg.	Lei 88.—

și alte calități cu mult mai ieftine

Aceste prețuri sunt de en-gros pentru restaurante, cafenele, coșetării, popote militare, școli, internate de primul rang și excepțional în detail, cantități cât de mici tot cu aceste prețuri.

Rog profitați de această ocazie, încurajați **Mag. „Pașa“** pentru ca să aibă cât mai mult consum, ca prin rulaj mare să convie la menținerea prețurilor tot mai mici.

Cu deosebită simță:

„LA PAȘA“ Sibiu, strada Regina Maria 40 & strada Avram Iancu 5.